



# 提升河西走廊非遗系统性保护水平

徐兆寿 董彦成

## 调查研究

非物质文化遗产是中华优秀传统文化的重要组成部分,是中华文明绵延传承的生动见证,是我国各族人民宝贵的精神财富。河西走廊地域广阔、历史悠久、民族众多、人文资源环境独特,造就和滋养了多姿多彩的非物质文化遗产。截至2024年底,分布于河西走廊地区的国家级非遗项目共计18项,我们要进一步提升河西走廊非物质文化遗产系统性保护水平,持续推动河西走廊非物质文化遗产保护与活态传承繁荣发展。

### 河西走廊的非遗类型与转型中的传承现状

按类别划分,各类非遗的技艺形态与文化内涵可归纳如下:

传统音乐。包括裕固族民歌(张掖肃南)、天祝藏族民歌(武威天祝)2项,均扎根于游牧文化语境,以“口头创作、即兴演唱”为核性特征。裕固族民歌叙事歌以叙述故事、讲述历史等为内容的一种具有完整动人的故事而构成的一种歌曲体裁形式。天祝藏族民歌(华锐藏族民歌)则以高亢辽阔为特质,多为牧民放牧时的即兴吟唱,四句一段的结构暗含“起兴—铺陈—抒情”的韵律逻辑。

传统美术。传统美术中包含夜光杯雕(酒泉)、天祝藏族唐卡(武威天祝)2项,体现“以艺载道”的传统美学。夜光杯雕制作需经“选料—切割—雕琢—抛光”四道工序。天祝唐卡从起稿、勾线到上色需20余道工序,艺术风格多样,创作题材丰富。

曲艺戏剧。曲艺包含河西宝卷(武威凉州、张掖甘州、酒泉肃州)、凉州贤孝(武威凉

州)、哈萨克族阿依特斯(酒泉阿克塞)、甘州小调(张掖甘州)4项,均以“方言说唱”为核心,是民间伦理教化与生活记忆的载体。河西宝卷作为敦煌变文的直接继承者,以“韵散结合”形式讲述故事。凉州贤孝历史上多由盲艺人表演,一人自弹三弦(或二胡)自唱,唱词为七言或十言句式。甘州小调语言朴素诙谐,可走乡串村演唱,或一人弹唱或多人大合唱。敦煌曲子戏(酒泉敦煌)源于敦煌曲子词,是敦煌独有的传统曲艺,主要在敦煌地区表演。民勤曲子戏则融合明代移民带来的江南、山陕民歌与内蒙古西调,体现了移民文化的包容性。

民俗。民俗包含元宵节(永昌县灯俗)、蒙古族服饰、裕固族婚俗、蒙古族祝赞词4项。永昌县灯俗起源于明代洪武三年,闹灯时配合舞龙舞狮、节子舞,形成完整节庆体系。肃北蒙古族服饰适应高寒游牧环境,以“厚重保暖、便于骑射”为特征。裕固族婚俗主要有求亲、订婚、选人请客、娘家宴请、姑娘戴头面等12项程序、28个礼节。蒙古族祝赞词是酒泉市肃北蒙古族人民在庄严肃穆的场合、节日或喜庆的仪式上吟诵的一种民间文学形式。

武舞。凉州攻鼓子是河西走廊“武舞”文化的典型代表。其技艺特征鲜明:表演者多为男性,身着黑衣白扣装束、头裹黑巾、腰系战裙,手持双面牛皮鼓。鼓乐无管弦伴奏,仅以鼓点与舞者的踏步、呐喊呼应,高潮时“鼓阵齐鸣”,尽显军旅威仪。

### 保护传承的实践与成效

保护机制逐步完善。为保护传承各级非物质文化遗产,我省出台了《甘肃省非物质文化遗产保护条例》。整合目前已建成的敦煌文化生态保护区、肃北雪山蒙古族文化生态保护区、阿克塞哈萨克族文化生态保护区3个

省级保护区,形成“核心区+缓冲区+实验区”的保护格局。市级层面,武威市在凉州区文化馆设立“凉州贤孝传习所”,张掖市在肃南县建立“裕固族非遗保护中心”,酒泉市成立“夜光杯雕产业协会”,明确保护责任主体。资金支持方面,省级财政每年拨付非遗保护专项资金,重点支持国家级非遗项目的技艺传承与资料整理,资金的定向支持为技艺传承提供物质保障。这些机构的设立,由政府负责政策引导与资金支持,市场(产业协会、传承所)负责技艺的市场化转化,形成“政府+市场”的保护合力。

传承人培育持续推进。实施“非遗代表性传承人培育计划”:一是扩大传承人队伍,通过“海选+推荐”机制发掘民间传承人,一定程度上解决传承主体不足的问题;二是建立“师徒制”传承模式,明确师徒权利义务,强化“代际传递的仪式性”,确保个体化技艺的准确传承;三是提升传承人待遇;四是开设非遗课程,邀请传承人授课,培养非遗专业学生,将非遗从“民间自发传承”纳入“制度化教育体系”,扩大传承基数。

文旅融合探索深化。打造国际旅游带样板,推动非遗与旅游融合:一是“非遗进景区”,敦煌鸣沙山月牙泉景区常态化展演敦煌曲子戏,张掖七彩丹霞景区设置“裕固族服饰体验区”,游客可穿戴传统服饰拍照,将非遗从“静态展示”变为“动态体验”;打造非遗文创产品,进行相关衍生产品的研发,实现“保护—传承—盈利”的良性循环。

### 国家级非遗保护传承的优化策略

构建政策协同机制。进一步完善“省级统筹+市级落实+社区参与”三级保护体系,将非遗保护纳入市、县绩效考核,通过制度设计强化保护实效。强化非遗传承后备力量建设,进一步细化传承人振兴计划实施路径,设

立“青年传承人专项基金”,实现对青年传承人的精准扶持,鼓励吸纳年轻传承人。

深化数字化保护工程。建议建设“智慧非遗云平台”:一是建立“技艺库”,对手工艺品类非遗核心技艺进行记录,形成可追溯的数字档案;二是构建非遗数字认证体系,对河西宝卷手抄本、蒙古族祝赞词等口头文献进行数字认证,防止篡改与流失。

大力推进生产性转化。非遗的生产性转化需平衡文化价值与经济价值。建立“非遗文创分级开发”体系:鼓励传统音乐、舞蹈、曲艺、民俗等表演队伍扎根景区,设立传统美术等手工艺体验项目,引导游客进行体验打卡。同时,搭建“河西非遗电商联盟”,培育多个非遗品牌。建立非遗文创质量标准,确保文创产品文化内涵不流失。

构建可持续传播生态。近年来,以手机为主要载体的新媒介生态正在形成,我们要加大对短视频、音频、游戏、微短剧等新传播方式的探索、运用,让非物质文化遗产融入人们的日常生活。在技术应用层面,对传统音乐、曲艺类非遗,升级短视频矩阵传播模式。在内容创新层面,实施“非遗叙事年轻化”工程:挖掘非遗中的青春元素,如非遗主题漫画、动画短片,将传统叙事转化为年轻群体喜闻乐见的现代叙事。在生态构建层面,打造“线上传播—线下转化”闭环:借鉴“文旅+非遗”模式,将短视频流量导入线下体验,在景区设置“非遗打卡点”,游客扫码即可观看对应非遗的数字内容并参与互动。建立“非遗媒介指数”评估体系,从传播广度、互动深度、文化准确度三个维度进行量化考核,将结果纳入地方文旅评价体系。

作者单位:西北师范大学传媒学院。本文系甘肃省文化和旅游厅课题《河西走廊国家遗产线路内容体系》(甘文旅厅合同[2025]70号)阶段性成果

党校事业是党的事业的重要组成部分。各级党校(行政学院)要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党校姓党,牢记党校初心,更好为党育才、为党献策。党校人要在培养造就堪当民族复兴重任的执政骨干队伍上积极作为,做好新时代的传道、授业、解惑工作,传好马克思主义真理之道,授好推动改革发展稳定之业,解好改造主观世界和客观世界所遇之惑,以强烈的使命担当践行初心,彰显党校的独特价值。

把准办学方向。党校必须坚持正确办学方向,始终坚持党校姓党,坚持党性原则,自觉服从服务于党的政治路线,严守党的政治纪律和政治规矩。为党育才、为党献策既是党校的初心,也有力诠释了党校的政治优势、政治功能和政治使命。作为党的思想理论建设的重要力量,党校人必须始终牢记党校业为谁兴、功为谁建、言为谁立,一切教学活动、科研活动、咨询活动,都必须坚持党性原则、遵循党的政治路线。要始终坚持以党的旗帜为旗帜、以党的意志为意志、以党的使命为使命,自觉服从服务于党的政治路线,在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。同时,要坚持党校教师姓党,适应新时代干部教育培训要求,大力实施人才强校,深入实施“名师工程”,培养造就一批政治强、信念坚、业务精、作风正的高素质人才队伍和学风严谨、品德高尚、学为人师、行为世范、遵规守纪的教师队伍。

服务中心大局。围绕中心、服务大局,是党校事业必须始终坚持的政治站位,是践行党校初心的必然要求。党校人要始终坚持“为党的政治站位,在大局中找方位、找定位、找地位,自觉把发挥好党校职能作用与党的中心工作紧密结合起来,精准发力、绵绵用力、汇聚合力,不断提高围绕中心服务大局的能力水平。要坚持“党需要什么样的干部,党校就培养什么样的干部”,“党需要研究解决什么重大问题,党校就努力在那些方面建言献策”,聚焦“国之大者”,党之大计开展教研活动,锻造党校不同于一般教育培训机构的特色和优势,找准党校在建设中国特色新型智库中的主攻方向,紧扣党之所需、民之所盼“育堪当重任之才、献广大精微之策”。

突出主业主课。党校要旗帜鲜明、大张旗鼓讲马克思主义,讲中国特色社会主义,讲共产主义,旗帜鲜明,大张旗鼓讲党的性质、讲党的宗旨、讲党的传统、讲党的作风。在党校讲台,应自觉维护党的威信、维护党中央权威,自觉维护党校形象。党校人要紧紧围绕教学这个中心工作,突出党的理论教育和党性教育的主业主课地位,围绕党中央重大决策部署和国家重大战略需求开展履能力建训,优化教学布局,完善课程设计,讲授好、研究好、宣传好新时代党的创新理论,深入做好研究阐释工作,教育学员加强理论素养、增强党性修养,提高履职能力。

紧扣职能定位。党校教师是我们党直接掌握的一支教师队伍,是我们党一支不可多得的理论力量。作为党校人,要紧紧围绕党校是党的思想理论建设的重要阵地、党和国家的哲学社会科学研究机构和重要智库、党的意识形态工作重要前沿阵地的定位,充分发挥自身“不可多得”的学科、学术和话语优势,聚焦党需要研究解决的重大问题,努力建言献策。党校人应当勇立潮头,持续做好理论研究、对策研究这个探索规律、经世致用的大学问,发挥新型智库优势,抓住党和国家急迫需要解决的理论和现实问题,在党的创新理论研究阐释、为党和政府建言献策等方面开展前瞻性、对策性研究,以重大课题为牵引加强对党的创新理论的总体性研究和深度研究,推出高质量资政成果。要在意识形态工作上围绕筑牢政治安全前沿阵地、筑牢马克思主义教学科研宣讲重要阵地、筑牢舆论引导重要高地等方面下足功夫,加强对各种社会思潮的辨析和引导,及时回应广大干部和社会大众关心关注的理论热点、焦点问题,做到重大事件有声音、重大问题亮观点、重大时段搭平台,当好党的创新理论的积极宣讲者、马克思主义在意识形态领域指导地位的坚定维护者、用党的意识形态引导社会思潮的可靠排头兵。

坚持从严治校。管党治党是中国共产党推进全面从严治党的重要实践,从严治校是全面从严治党在党校工作中的具体体现。这要求党校切实坚持从严治党、从严治学、从严治研,把严的要求贯彻到工作全过程各方面,积极探索和遵循党校教育规律、干部成长规律,遵循最严格的政治标准、学术标准、教学标准、管理标准,不断健全各项管理制度,强化校规校纪,严格落实意识形态工作责任制,发挥不正之风“净化器”、党性锻炼“大熔炉”、全面从严治党“风向标”的作用。要进一步压实从严治党政治责任,抓好教师和学员两个主体、教与学两个环节,围绕教学、科研、行政、后勤建立健全各项规章制度,让各方面工作严起来、实起来、硬起来,大力弘扬学习之风、朴素之风、清朗之风。

作者为甘肃省委党校(甘肃行政学院)公共管理教研部主任、教授

在坚守初心中彰显党校独特价值

鲜静林

# 加快农业发展全面绿色转型

魏占兴

新时代农业高质量发展。

筑牢粮食安全根基。生态保护是粮食安全的重要保障,土壤健康是农业“第一生命线”,高质量的水土资源、良好的生物群落、适宜的气候条件是农业生产的重要支撑。区域生态系统一旦遭到破坏,将会直接带来土壤品质下降、灌溉水域恶化等一系列生态问题,进而威胁粮食生产系统的稳定和安全,导致农业生产基本条件变弱、粮食产能下降、品质难以保障。因此,保持生态系统的健康稳定与可持续发展是粮食安全生产的底线,只有在生态环境可承载的基础上通过科学、合理、有效的耕作方式发展农业,才能实现土地资源和粮食生产的高质量供给。我们要大力推进耕地有机质提升,综合采取秸秆还田、畜禽粪肥还田、种植绿肥还田等措施,提高耕地地力和产出能力。实施科学施肥增效行动,持续推进测土配方施肥,分区分类制定施肥指导意见,推广侧深施肥、种肥同播、无人机追肥等高效施肥模式和装备。要严格落实以水定地、以水定产,统筹开展地下水超采综合治理,推进黄河流域深度节水控水。改造提升黄土高原淤地坝建设,推进水土流失治理模式创新。

培育农业新质生产力。农业新质生产力指以生物育种、人工智能、数字技术等前沿科技为核心驱动力,通过技术革命性突破和要素创新性配置形成的现代农业生产力形态。数智时代,生态农产品的价值实现是一场由技术革命驱动的生态环境治理范式革命,需要通过重构生产要素、革新生产关系来增强经济增长动力,培育新经济增长点,推动农业农村经济发展模式向“绿色—低碳—循环—可持续”的方向发展。目前,农业科技向智能化、无人化方向的转变,正是新质生产力在农业领域坚持生态优先、绿色发展的重要表现。要一步充分应用以人工智能、数字技术、现代生物技术为代表的新一轮科技革命成果,全方位提升农业全要素生产率。

推进生态系统多样。在乡村全面振兴阶段,农村经济不再满足于传统农业对粮食生产的单一追求,而是更强调现代农业经济、生

态环境、文化科技等多目标、多层次协同发展理念。我们要积极推动农业生产价值观念转变,以全域视角统筹生态农业协同发展,优化农村资源配置,改善农村生态环境,提升农村景观风貌,推动传统农耕实践向沉浸式农事活动体验转变,构筑“宜居宜业宜游”的田园风景线。人与自然和谐共生,多种业态协同发展,农村成为集粮食生产、生态观光、果蔬采摘、教育研学等于一体的经济载体,农村普通街巷亦能承载传播地域文化的使命。加速农业与二三产业循环畅通,加快产业联结互促、循环增值。统筹推进产业发展、农民生活和生态建设,深入发掘生态涵养、农事体验、健康养老等多种功能,形成种养加销一体、农林牧渔结合、一二三产业联动发展的现代复合型循环经济产业体系,建设产业和生态融合的宜居宜业和美乡村,促进生产生活生态有机统一。

作者为兰州大学马克思主义学院副教授。本文系甘肃省社科规划项目(2022YB005)的阶段性成果

# 以新质生产力赋能生态文明建设

姚丽娟

新质生产力以其高效、智能、绿色的特点,正逐步成为推动社会经济发展的新引擎。新质生产力不仅涵盖了传统生产力的升级转型,更包括了以大数据、云计算、人工智能为代表的新兴科技力量。而生态文明建设作为实现可持续发展的必由之路,强调人与自然和谐共生,追求经济效益、社会效益与生态效益的有机统一。新质生产力与生态文明建设深度耦合。

甘肃是黄河流域重要的水源涵养区和补给区,在保障国家生态安全方面具有举足轻重的地位。近年来,我省生态环境质量持续改善;产业结构不断优化升级,新能源、新材料、节能环保等新兴产业快速发展,成为推动甘肃经济社会高质量发展的重要力量;人民群众生态环境获得感不断增强,生态文明理念深入人心。同时,科技创新成果在生态文明建设领域得到了广泛应用,为生态环境的持续改善提供了有力的支持。以新质生产力赋能甘肃生态文明建设,将为我省发展注入新的活力。

构建绿色发展体系。制度创新是新质生产力的重要保障。甘肃应进一步深化生态文明体制改革,不断完善绿色发展制度体系,为生态文明建设提供有力的制度保障。一方面,要建立健全生态环境保护法规体系,加强生态环境监管和执法力度。另一方面,要不断完善绿色产业政策体系,引导绿色产业发展,培育绿色经济新增长点。同时,还要加强

生态文明建设绩效考核和激励机制建设,推动各级政府和企业积极履行生态文明建设责任。持续优化管理创新。管理创新是新质生产力的重要支撑。我省应优化生态文明建设管理机制,提升生态文明建设效能。一方面,要加强生态环境监测和预警体系建设,提高生态环境风险防范和应对能力。另一方面,要推动生态文明建设与经济社会发展深度融合,实现生态效益与经济效益双赢。同时,还要加强生态文明建设宣传教育,提高公众生态文明意识和参与度。

大力促进产业创新。产业创新是新质生产力发展的重要方向。甘肃应积极培育绿色产业,推动产业转型升级,为生态文明建设提供新的增长动力。一方面,要大力发展清洁能源、太阳能等可再生能源的开发利用。另一方面,要推动节能环保产业的发展,提高资源循环利用水平。同时,还要加强绿色园区和绿色企业建设,推动产业集聚和绿色发展。

推动区域协同发展。区域协同发展是生态文明建设的重要途径。甘肃要积极融入国家区域协调发展战略,加强与周边地区的协

同发展。要深化区域合作机制建设,推动生态环境环保等领域的合作与交流;要加强区域生态环境联防联控,共同应对生态环境问题;要推动区域产业协同发展,形成优势互补的产业格局。

加强生态保护监管。生态环境监测是生态文明建设的重要基础。甘肃要充分利用新信息技术手段,构建覆盖全省的生态环境监测人工智能网络。通过实时监测和生态环境数据分析,及时发现和解决生态环境问题,为生态文明建设提供科学依据和决策支持。

全力强化宣传教育。生态文明是人民群众共同参与共同建设共同享有的事业。生态文明宣传教育是增强全民环保意识和生态意识的重要措施。我们要不断加强生态文明宣传教育,提高全社会的生态文明意识和参与度。要深入开展生态文明宣传教育进校园、进社区、进企业等活动,普及生态文明知识和理念;要加强生态文明宣传教育的阵地建设,打造一批具有影响力的生态文明宣传教育品牌;要推动生态文明宣传教育的创新与发展,探索建立线上线下相结合的生态文明宣传教育新模式。

作者为兰州交通大学马克思主义学院教授